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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....049

Proba D.Programa M1.Filiera teoretici, specializarea Stiinte ale naturii; Filiera tehnologici, profil Tehnic, toate specializirile
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )
a) Sa se determine a,be R astfel incdt x+ay+b =0 sa reprezinte ecuatia dreptei

care contine punctele A(5,1) si C(1,5).
b) Sa se calculeze lungimea segmentului cu extremitatile Tn punctele A(S,l) si C (1,5) .

¢) Sa se calculeze modulul numarului complex 1+ .

d) Sa se calculeze sin 7z +tg z .

e) Si se calculeze aria triunghiului cu varfurile in punctele A(5,6) , B(2,2) si C(6,5).

f) Si se calculeze suma de numere complexe 1+i+i +...+i'".

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Si se calculeze suma elementelor in grupul (Z,, ,+).

b) Si se calculeze numarul de multimi X < {1,2,3,4,5,6} care verifica relatia
X n{1,23,4}={1,2}.

¢) Si se calculeze numirul de functii care se pot defini pe multimea {1,2} cu valori in
multimea{a,b}.

d) Si se rezolve in multimea numerelor rationale ecuatia x” +6x> +11x+6=0.

e) Sa se calculeze probabilitatea ca un element n din multimea {1, 2,3,4,5}, sa verifice
relatia n® +5n—-6>0.

2. Se considerd functia f:R =R, f(x)=x"—5x".

a) Sasecalculeze f'(x), xeR.

1
b) Sa se calculeze j f (x)dx.
0

¢) Sa se calculeze numarul punctelor de extrem local ale functiei f.

d) Sa se calculeze numarul punctelor de inflexiune ale graficului functiei f.

e) Sisecalculeze lim 3\/; 4 .
= 5\n +6
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SUBIECTUL III ( 20p )

Se considera multimea M formata din toate matricele cu 3 linii §i 3 coloane si care au
toate elementele egale cu 1 saucu —1 .

(4p) | a) Sa se verifice ca,dacd Ae M ,atunci —Ae M .

(4p) | b) Sa se determine numarul elementelor multimii M .

(4p) | ¢) Sa se arate cd, daca A€ M , atunci determinantul matricei A se divide cu 4.
(2p) | d) Sise arate ca, daci Ae M , atunci det(A)e {-4,0,4}.

(2p) | e) Siasearate ci, daci Be M este o matrice inversabila, atunci B ¢ M .
(2p) | f) Si se gdseascd o matrice C € M , pentru care det(C)= 4.

(2p) | g) Si se arate cd, daci Ae M , atunci matricea A*™ are toate elementele nenule .

SUBIECTUL IV (20p)

Se consideri functiile f, : R — R, definite prin f,(x)=1si f,,,(x)= j £, (e)dr,

0

Vne N, VxeR.

(4p) | a) Sa se verifice ca f,(x)=x, VxeR.
(4p) | b) Sa se calculeze f, (x), xeR.
(4p) | ¢) Siserezolvein R ecuatia f,(x)+ f,(x)=0.

(2p) | d) Sa se calculeze lim £, (1).

2 n
@p) e) Sa se arate ca f”(x):x',‘v’xeR.
n!

(2p) | f) Sasearateca f,,(x)=f,(x),vxeR, VneN.

(2p) | g Sa se determine numarul solutiilor reale ale ecuatiei

f,(x)+fz(x)+f3(x)+f4(x)=0.
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VARIANTA 049

SUBIECTUL I
L 5+a+b=0  [(a=4
a) Se obtine sistemul cu solutia ;
1+5a+b=0 b=—
b) AC=+(-4) +4%> =442,
¢) Dacé z=1+I atunci |z| =1’+1° = \/5;
d) sin7z’+tg£=1;
4
|A| 5 61 5 6 1 .
e) Aria [ABC]:Eunde A=12 2 1=]-3 -4 0=-9+16=7, deci aria [ABC]= E
6 5 1 4 3 0
1 ,n=4k
| ,n=4k+1
f Sestiecai" ={ " cdeci I+i+i+. . 41" =(14+i+0+0 )+ (' +0+0+1 )+ (T4 +i+i' )=
-1 ,n=4k+2
—i ,n=4k+3
=0+0+0=0
SUBIECT 1T

1.
a) Z;= {(A),i,ﬁ,..., 1A3} deci suma ceruta este ilg 26: (7 + O)

k=0 k=1
b) Fie X<{1,2,3,4,5,6} astfel incat XM {1,2,3,4}={1,2}; atunci {3,4}¢ X, iar {1,2}€ X deci X={1,2} sau
X={1,2,5} sau X={1,2,6 } sau X={1,2,5,6}
¢) Numirul de functii este 2* = 4;

d) Notez f = X +6x°+11x+6€ Z[X]; daca e O, a = ﬁ,m,n € Z,(mn)=1, n#1 este raddcina a lui f atunci n
n

divide 1 si m divide 6 adica & € {+1,+2,+3,16} ; evident & > O nu convine, iar dintre valorile negative f{-1)=0,
f(-2)=0, f(-3)=0. Concluzie solutiile rationale ale ecuatiei sunt -1, -2, -3.
e) n’+5n-6> 0 < (n—1)(n+6) > 0si cum n>0 obtin n > 1, adica toate numerele din {1, 2, 3, 4, 5} verifica
inegalitatea; deci prov\babilitatea ceruta este 1
2.
a) f'(x)=5x" —15x* =5x*(x* -3),Vxe R

X

1 1 6 4
0 0

¢) f'(x) =0 x=0sau x =—+/3 sau xzx/g

x o 5 0 5 ro

0

f(x) + 0 - 0 - 0 +

fix) - — I

Din table se vede ca f are doud puncte de extreme local x; = —\/5 sl x, = \/g ;
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d) f"(x)=20x" —=30x =10x(2x> - 3)

* 3 3
- 00 — | — 0 — + oo
2 2
[(x) - 0 + 0 - 0
Jix)

3 3
Din table se vede ca f are trei puncte de inflexiune x; = —\/; , X, =0 x; = \/; ;

3Jn +4 &{3+\7ﬂ_§

e) lim =lim

n— 5\/;_’_6 n— \/;|:5+6:| 5
Jn
SUBIECTUL III

a) Fie A= (al.j )i,j:fs’aij e{tl}=-A= (— a; )i,j:fa € M cici-a; € {x1};

b) Fie Ae M ; deorece A are 9 elemente impare si fiecare poate fi ales in doud moduri, rezultd ca in M sunt
2° matrice;

¢) Fie Ae M ;adunand linia 1 la liniile 2 si 3, acestea vor avea elemente din multimea {0, 2, -2}. In detA
scoatem factor comun 2 de pe linia 2 si linia 3 §i detA se divide cu 4 (caci determinantul ramas are numai
elemente intregi, deci este intreg);

d) FieAe M ; cum detA este o suma de sase termini fiecare din multimea {-1, 1}, atunci —6 <det A <6.

Dar la ¢) am demonstrat ca 4 divide detA. Deci detA € {—4,0,4};

e) Fie Be M inversabild; presupun ci B~ € M adici elementele sale sunt 1 sau -1. Deorece elementele

.. o —1 . o .
matricei B sunt, de asemenea 1 sau -1 ar rezulta cd B- B~ are toate elementele impare (ca suma de trei

impare) ceea ce este fals cici B- B Y 55115 are ca element pe 0;
1 1 -1 1 1 -1
f) A=|1 -1 1 |eMsidetA=]2 0 0 =—4‘(1) j‘:
1 -1 -1 2 0 =2

g) Fie Ae M , arbitrard; atunci A* are numai elemente impare si prin inductie A**"’

impare, adica toate elementele lui A**’ sunt nenule.

SUBIECTUL IV
X X x

2) f,(x) = [ f,(0)dt =[ :,‘ =x,(V)xe R;
0 0 O
X X Z,Z X x2

b) f,(x)= lfl (t)dt =_([tdt =3‘0 = 7,(v)xe R

2
¢) Ecuatia f,(x)+ f,(x) =0 devine: % +x=0¢< x=0saux=-2

n

d) Voi arata prin inductie ca f, (x) = x_‘, (‘v’)x € R, (V)n eN
n!
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0

Pentru n=0 f,(x) = % =1, da.

X _n n+l X n+l
t

xn X I3 X
P 3 ="_siamf = tdt =|—dt = = ;
resupun ca f, (x) == s St () ! @) ! n (DY, (a+1)

x‘ ,(V)xe R,(V)ne N;
n!

Conform principiului inductiei matematice f, (x) =

e) f,() =l':> 1imfn(1)=1iml=0
n. n—eo

n— pl
: o I_(n+1)x"_x"_
f) fn+1(x)—((n+l)!] =t = f,(x),(V)xe R,(V)ne N

x x xt x x X
g) fl(_x)+f2(_x)+f3(_x)+f4()(f):0(:)X+7+z+ﬁ:0<:>X[1+5+?+aj:0

2 3 4
X X

Notez h(x):1+—+—+x—,h:R—>R
2 6 24

2
poo="—s Xl L igesn2) A, =64-144<0= h'(x)>0
8 3 2 24
X -00 + oo
h’(x) + +

h(X) -0 / + oo

Tinind cont de table si de faptul ca & este continud, rezulta ca exista si este unic c€ R cu h(c) =0 adica

ecuatia f,(x) + f,(x) + f3(x)+ f,(x) =0 are doua solutii reale: x; =0; x, = csi doua solutii complexe
nereale.
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